
Protokoll  
Sitzung Euregiorat am 24. November 2022  
um 14:00 Uhr im RömerMuseum Xanten 

Trajanstr. 10, 46509 Xanten 
 
Anwesend: siehe Teilnehmerliste 
 
 
TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Thomas Ahls, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden recht 
herzlich. Ein besonderer Gruß geht an den Gastgeber Herrn Dr. Müller, Direktor des 
Archäologischen Parks Xanten und Herrn Bürgermeister Thomas Görtz als Vertreter der 
Stadt Xanten.  
 
Im Anschluss erklärt der Vorsitzende die Funktionsweise der Abstimmung. Zuerst werden die 
Enthaltungen erfragt, dann die Nein-Stimmen und zuletzt die Ja-Stimmen, die es für einen 
Beschlussvorschlag gibt. 
 
Nachfolgend bittet er alle Anwesenden sich von ihren Plätzen zu erheben und einen Moment 
der Stille dem langjährigen Euregio-Ambassadeur Herrn Manfred Palmen zu widmen, der 
vergangenen Freitag am 18.11.2022, nach langer Krankheit leider verstorben ist. 
 
Er bedankt sich anschließend bei den Ratsmitgliedern für die Anteilnahme. Daraufhin gibt er 
Herrn Thomas Görtz, Stadt Xanten, das Wort. Dieser heißt alle Anwesenden herzlich 
Willkommen und bringt den Euregioratsmitgliedern seine Stadt etwas näher. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Görtz. Anschließend gibt er das Wort an Herrn Dr. 
Müller, der einen kurzen Vortrag über den Archäologischen Park hält. 
 
Der Vorsitzende dankt Herrn Dr. Müller für den informativen Beitrag. Anschließend fragt er, 
ob die Tagesordnung in der vorliegenden Form angenommen werden kann. Es gibt keine 
Vorbehalte oder Kommentare. Die Tagesordnung wird daher unverändert festgestellt. 
 
 

TOP 2 Genehmigung des Protokolls vom 9. Juni 2022 

Der Vorsitzende fragt, ob es zum Protokoll noch Fragen oder Anmerkungen gibt. 

Es gibt keine Fragen oder Anmerkungen in Bezug auf das Protokoll. 

Beschluss: 
Das Protokoll wird ohne Änderungen einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 3 Wahl Vorstand / Euregiovorsitzender 
 
Die derzeitige Zusammensetzung des Vorstandes ist in der Sitzung des Euregiorates am 
22.11.2018 für 4 Jahre bis Ende 2022 beschlossen worden. 
Die Funktionen des Vorsitzenden, des stellvertretenden Vorsitzenden und der 
Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter wurden in der Ratssitzung am 26.11.2020 
neu besetzt. 
 
Aufgrund der endenden Wahlperiode sind folgende Funktionen neu zu besetzen: 
 

 Funktionsbesetzungen 
 
1. Euregiovorsitzende/r    gleichzeitig Vorsitzende/r des Vorstandes 
 



2. stellv. Euregiovorsitzende/r   gleichzeitig stellv. Vorsitzende/r des 
   Vorstandes 

 
3. Vorsitzende/r des Ausschusses  gleichzeitig Mitglied des Vorstandes  

für Finanzen und Projekte 
 
4. Vorsitzende/r des Ausschusses  gleichzeitig Mitglied des Vorstandes 

für Wirtschaft 
 
5. Vorsitzende/r des Ausschusses  gleichzeitig Mitglied des Vorstandes 

für Grenzüberschreitende Verständigung 
 
6. drei weitere Mitglieder   als Mitglieder des Vorstandes 
 
Diese 8 Funktionsträger bilden den Vorstand gemäß § 9 der Satzung der Euregio Rhein-
Waal. Ferner sind für die Ausschussvorsitzenden (Nr. 3, 4 und 5) jeweils ein(e) 
Stellvertreter(in) zu wählen. 
 
Folgende satzungsgemäße Vorgaben müssen berücksichtigt werden: 
 
a) Alle Funktionen müssen aus der Mitte des Euregiorates besetzt werden. 
 
b) Der Euregiovorsitz muss in dieser Wahlperiode durch eine niederländische Person 

wahrgenommen werden. 
 
c) Der Vorsitz und stellvertretende Vorsitz der Ausschüsse müssen wechselnd NL/D 

oder D/NL sein (§12 Abs. 2). 
 
d) Die unterschiedlichen Größen der Städte und Gemeinden sollen sich im Vorstand 

wiederspiegeln. 
 
Aufgrund der vorstehenden Vorgaben und den von den Mitgliedern vorgelegten Vorschlägen 
hat der Vorstand folgenden Besetzungsvorschlag erarbeitet: 
 
Vorstand: 
 

1. Hubert Bruls   Vorsitzender  
(Bürgermeister Gemeente Nijmegen) 

 
2. Thomas Ahls   stellv. Vorsitzender  

(Bürgermeister Gemeinde Alpen) 
 

3. Agnes Schaap    Vorstandsmitglied und Vorsitzender des  
   Ausschusses für Finanzen und Projekte  

(Bürgermeisterin Gemeente Renkum) 
 

4. Dr. Stefan Dietzfelbinger Vorstandsmitglied und Vorsitzender des 
Ausschusses für Wirtschaft 
(Hauptgeschäftsführer der Niederrheinischen 
Industrie- und Handelskammer Duisburg-Wesel-
Kleve) 
 

5. Wim Hillenaar Vorstandsmitglied und Vorsitzender des 
Ausschusses  
für grenzüberschreitende Verständigung 
(Bürgermeister Land van Cuijk) 



6. Sören Link  Vorstandsmitglied  
(Oberbürgermeister Duisburg) 

7. Peter Hinze    Vorstandsmitglied 
      (Bürgermeister Emmerich) 
 

8. René Verhulst   Vorstandsmitglied 
      (Bürgermeister Ede) 
 

Für die Vertretung des Ausschussvorsitzenden: 
 

9. stellv. Vorsitz zu 3. Matthias Broeckmann, Ratsmitglied Gemeinde 
Sonsbeck 

 
10. stellv. Vorsitz zu 4. Nick Derks, Beigeordneter Gemeente Wijchen 

 
11. stellv. Vorsitz zu 5.  Ferdinand Böhmer, Bürgermeister Gemeinde 
      Kranenburg 

 
Für das Abstimmungsverfahren bezüglich des Vorsitzenden / Vizevorsitzenden übergibt Herr 
Ahls den Vorsitz kurzfristig an seinen Vorstandskollegen Herrn Dr. Stefan Dietzfelbinger. 
 
Dr. Stefan Dietzfelbinger schlägt dem Euregiorat vor, Herrn Hubert Bruls (Bürgermeister 
Nijmegen) zum Vorsitzenden und Herrn Thomas Ahls (Bürgermeister Alpen) zum 
stellvertretenden Vorsitzenden des Vorstandes der Euregio Rhein-Waal zu wählen. 
 
Beschluss: 
Der Euregiorat wählt einstimmig Herrn Hubert Bruls (Bürgermeister Nijmegen) zum 
Vorsitzenden und Thomas Ahls (Bürgermeister Alpen) zum stellvertretenden Vorsitzenden 
des Vorstandes und des Euregiorates der Euregio Rhein-Waal. 

 
Dr. Stefan Dietzfelbinger übergibt den Vorsitz an den neuen Vorsitzenden des Euregiorates 
der Euregio Rhein-Waal, Herrn Hubert Bruls. Herr Bruls bedankt sich für das ihm von den 
Euregioratsmitgliedern ausgesprochene Vertrauen und wünscht allen gemeinsam eine 
weiterhin vertrauensvolle, erfolgreiche Zusammenarbeit. 
Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Thomas Ahls bedankt sich ebenfalls bei den 
Euregioratsmitgliedern für die vertrauensvolle Zusammenarbeit in den abgelaufenen 2 
Jahren. 
 
Wahl der restlichen Funktionen: 
 
Der Vorsitzende führt durch die Wahl der Funktionen 3 bis 11. 
 
Beschluss: 
Der Euregiorat beschließt einstimmig, die Funktionen 3 bis 11 gemäß dem zuvor genannten 
Besetzungsvorschlag zu besetzen. 

 
Der Vorsitzende beglückwünscht die neu gewählten Vorstandsmitglieder und die 
Ausschussvorsitzenden sowie deren Vertreter zu Ihrer Wahl. 
Der Vorsitzende erklärt, dass er sich bemühen wird, in der kommenden Wahlperiode die 
Frauenquote zu erhöhen. 
 
 
TOP 4 Initiative „Europa in der Kommunalen Politik gestalten!” 
 
Der Vorsitzende erläutert, dass die Initiative der Europäischen Union „Europa in der 
Kommunalen Politik gestalten!“, sich zum Ziel gesetzt hat, ein europäisches Netzwerk von 



Kommunalpolitikern zu schaffen, die in einer einzigartigen Allianz zwischen lokalen und EU-
Verwaltungen über EU-Themen kommunizieren. 
 
Anschließend gibt er das Wort an Ulrike Westkamp, Bürgermeisterin der Stadt Wesel, 
welche die Erfahrungen der Stadt Wesel mit der Mitgliedschaft in diesem Netzwerk näher 
erläutert. 
 
Frau Westkamp stellt das Projekt vor. 
 
Seitens Andreas Meyer, Kreis Kleve kommt die Nachfrage, ob man die Initiative quasi als 
Bürgerbüro der Europäischen Union ansehen kann? 
 
Frau Westkamp erläutert, dass die EU näher an die Städte und Gemeinden heranrücken 
möchte und sucht hier für Ratsmitglieder die mitwirken möchten. 
 
Herr Bodo Wißen, Stadt Rees, fragt nach, wie die Regelung bei einer hohen Nachfrage 
innerhalb einer Stadt/Kommune aussieht? Gibt es aufgrund der Größe einer Kommune 
unterschiedliche Anzahlen an Ratsmitgliedern die mitwirken können? Des Weiteren wird 
nachgefragt, wie man Europa in die Bevölkerung trägt. Digital oder Physisch. 
 
Frau Westkamp erklärt, dass nur 1 Person pro Kommune mitwirken kann, unabhängig von 
der Größe oder Einwohnerzahl einer Kommune. Sollten sich mehrere Ratsmitglieder dafür 
bereit erklären, könnte man dies im Stadtrat besprechen und abstimmen. So ist man 
beispielsweise bei der Stadt Wesel damit umgegangen. Bezüglich der zweiten Frage 
erläutert Frau Westkamp, dass die Personen frei sind, wie Sie das Thema Europa vor Ort 
gestalten. 
 
Der Vorsitzende dankt Frau Westkamp für das mitteilen ihrer Erfahrungen. 
 
Weitere Informationen stehen auf: 
https://building-europe-with-local-councillors.europa.eu/index_de 
 
Beschluss: 
Kenntnisnahme 
 
 
TOP 5 Durchführungsphase Euregionaler Mobilitätsplan 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Euregionale Mobilitätsplan nun in die konkrete Umsetzung 
geht. 5 von insgesamt 15 Empfehlungen für Mobilitätsinitiativen wurden weiter ausgearbeitet. 
Ziel ist es, dass diese Empfehlungen – außerhalb des Interreg-Projekts – umgesetzt werden. 
 
Hierzu gibt es keine Fragen oder Anmerkungen. 
 
Beschluss: 
Kennntnisnahme 
 
 
TOP 6 Sachstand Interreg V/VI 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass hierzu ein kurzer informativer Film abgespielt wird. 
 
Der Film wird den Ratsmitgliedern gezeigt. 
 
Nachfolgend teilt der Vorsitzende mit, dass der Link zum Film dem Protokoll beigefügt wird. 
Der Film steht unter https://youtu.be/1EdTmy5j9jA zur Verfügung. 

https://youtu.be/1EdTmy5j9jA
https://youtu.be/1EdTmy5j9jA


 
Aus der Gemeente Wageningen kommt die Frage, wieso die Projekte Farms for Future und 
DiverSoilCity negativ bewertet worden sind und nun direkt abgelehnt wurden? 
 
Herr Kamps erklärt, dass sich die Bewilligungsprozedur im Vergleich zu Interreg V erheblich 
geändert hat. Es bestehen jetzt vielerlei Kriterien für eine Auswahl der Beurteilung von 
Projekten. Beispielsweise findet jetzt eine externe Expertenbeurteilung statt. Im Interreg V 
Programm war es so, dass ein Projekt nach der Beurteilung mit Anmerkungen gestoppt 
wurde und nach Anpassung und Verbesserung dann doch noch genehmigt werden konnte. 
Dieser Prozess sieht jetzt anders aus. Ist das Projekt einmal eingereicht sind nur noch ganz 
beschränkt Änderungen möglich. Die Geschäftsführung und der Vorstand werden die weitere 
Entwicklung kritisch verfolgen. 
 
Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen. 
 
Beschluss: 
Kenntnisnahme 
 
 
TOP 7 Finanzen/Haushalt 2023 
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass bei Fragen zum Haushalt 2023, Frau Knoor gerne 
bereit ist, diese zu beantworten. 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
Beschluss: 
Der Haushalt 2023 mit seinen Anlagen wird einstimmig beschlossen. 
 
 
TOP 8 Ausscheidende Euregio Ambassadeure 
 
Der Vorsitzende erläutert, dass das Netzwerk der Euregio-Ambassadeure 2010 gegründet 
wurde. Seitdem engagieren sich die Ambassadeure ehrenamtlich für die Euregio Rhein-
Waal. Heute werden vier Euregio-Ambassadeure verabschiedet. 
 
Nachfolgend ruft er die anwesenden Ambassadeure Herr Erwin Schmitz und Herr Jos 
Verbeeten auf und teilt mit, dass Herr Berrie Schattenberg leider verhindert ist. Ebenfalls 
erklärt er nochmal, dass der langjährige Euregio Ambassadeur Herr Manfred Palmen 
vergangenen Freitag verstorben ist und somit leider nicht mehr für seine Arbeit 
verabschiedet werden kann. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei  den Euregio-Ambassadeuren für all die ehrenamtliche 
Arbeit, die in den vergangenen 12 Jahren für die Euregio Rhein-Waal geleistet wurde und 
überreicht Ihnen ein Abschiedspräsent. 
 
Derzeit besteht das Netzwerk der Euregio-Ambassadeure aus Frau Regina Schneider, Herrn 
Paul Sars, Herrn Jan van Zomeren, Herrn Robert Tonks und Herrn Ulrich Francken. 
Die Euregio Rhein-Waal steht sehr dafür offen noch mehr aktive Ambassadeure zur 
Unterstützung anzuwerben. Falls also jemand jemanden kennt bitte gerne bei der 
Geschäftsführung melden. 
 
Beschluss: 
Kenntnisnahme 
 
 



TOP 9 Mitteilungen 
 
a. GROS Governance 
b. Jahresabschlussempfang 12. Dezember 2022 
c. Kontaktpersonentag 
Der Vorsitzende ruft die Mitteilungen a.) – c.) im Einzelnen auf und erläutert, wenn jemand 
hierzu Fragen hat, soll derjenige sich melden. 
Es gibt keine Fragen. 
 
Beschluss: 
Kenntnisnahme 
 
d. Sitzungsplan 
 
Der Vorsitzende teilt den anwesenden Ratsmitgliedern mit, dass die Ratssitzungen 2023 für 
Donnerstag, dem 15. Juni 2023 und Donnerstag, dem 23. November 2023 geplant sind. 
 
Die Infoveranstaltung der Euregioratsmitglieder findet am Donnerstag, dem 16. März 2023 
statt. 
 
Beschluss: 
Kenntnisnahme 
 
e. Euregio-Geschäftsführung 
 
Anschließend gibt der Vorsitzende das Wort an Herrn Kamps. Herr Kamps teilt den 
Ratsmitgliedern mit, dass er beabsichtigt am 1. Oktober 2023 seine Funktion als Euregio-
Geschäftsführer aufzugeben. Der Vorstand wird sich auf die Suche nach einem geeigneten 
Nachfolger machen. 
 
 
TOP 10 Rundfrage/Schließung 
 
Der Vorsitzende fragt, ob es abschließend noch Fragen oder Anmerkungen gibt. Dies ist 
nicht der Fall. Der Vorsitzende schließt die Sitzung mit Dank an die Teilnehmer um 15:25 
Uhr.  
 
Danach folgt noch eine Führung durch das RömerMuseum und ein anschließender Umtrunk. 
 
Protokoll 
Waltraud Knoor 
16. Dezember 2022 
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